



# 退伍老兵罗来寿:退伍不褪色 热心公益40年



罗来寿义务在景区修剪景观树

在壮美秀丽的怀玉山玉峰村,经常能看到一位老农手持扫把忙着清扫道路,义务为游客服务。熟悉这位老农的人都知道,他不是保洁员,也不是导游,而是玉山县首届“十大最美退役军人”、玉山好人“罗来寿”。为配合景区建设,他不计报酬,毅然加入环境整治公益活动,头顶酷暑,上门宣传,清除垃圾,为村民整理柴堆,帮老人劈柴。现其干利落,极具号召力,被村民推选为秀美乡村管护志愿队队长。

## 村里大事小事 随处可见他忙碌的身影

1979年,20岁的罗来寿光荣入伍,成了一名消防战士。他勤学苦练,练就一身扎实的基本

功,多次在恶劣的环境里抢险救灾,他与战友们出生入死,为国家和人民挽回了财产损失,保卫了人民的安全。

1987年冬,三清山发生一起山火,山火从山顶顺风而下,这突如其来的山火,严重危及三清山景区的安全。火情惊动了各级领导,纷纷派出消防、武警、公安及当地乡镇干部、民兵火速驰援。但由于森林茂密,加之冬天满地枯叶,火借风势,干柴烈火,形势极端危急。带队抢险的罗来寿,仔细观察火火的蔓延势头后,设定了一套迂回斩断火路,压返火头的灭火方案,被指挥部迅速采纳。他又自告奋勇,要求带领6人小分队进入火场。领导担心队员安全,他立正保证:“我是消防退伍兵,有丰富的应变技能,请领导

放心!”经过3个多小时的艰苦奋战,大火最终被成功扑灭。凌晨时分,罗来寿带着队友一个不少撤出火场。原地区首长和县、乡领导一一和他们握手,连连夸奖:“怀玉山老兵了不起!”并在现场用高音喇叭宣布表彰决定,给灭火小分队记特等功。

这可不是罗来寿第一次带头做好事。退伍40多年来,村里抢险救灾、公益事业、环境治理、扶贫济困、法制宣传等,总能看到他矫健的身影。有人和他开玩笑:“来寿啊,你不是退伍了吗?怎么还这么积极呢?他总是憨厚地说:我是退伍了,但我永远是一位老兵。再说这是村里的事,大家不也在帮忙吗?我又怎能落后呢?”

## 坚守抗疫一线 全力以赴彰显军人本色

去年新冠肺炎疫情爆发,罗来寿第一时间参与防疫宣传,与乡村干部、村民一起严格管控人员流动。他主动联系乡党委书记叶春文,捐款1000元,用于疫情防控。为表明自己的决心,他在写给乡党委的请战书中写道:“疫情就是集结号,面对新冠肺炎疫情防控战,我不论生死,不计报酬,全力以赴。我是一名退伍老兵,只要国家和人民需要,必将冲锋在前……”

怀玉乡葛岭海拔800多米,是玉山县最偏远的防疫卡口,长年雾气弥漫,气温极低。罗来寿自告奋勇在那里整整坚守了30多天。2月6日凌晨1点多钟,葛岭狂风大作,冷雨交加,罗来寿等3位值守人员用尽浑身力气保护帐篷。1个小时后,意外再次发生,原先抢救过来的第一顶帐篷直接被狂风撕开一个大口子,破损的篷布围着4个支架随风狂舞,暴雨劈头盖地。见此情形,考虑到危险随时都有可能发生,罗来寿当机立断,迅速将卡口资料转移到同事的小车上。不到10分钟,狂风再次卷来,大家辛苦抢救保护下来的帐篷连根拔起,重重地摔下山崖。好险哪!要是转移晚一步,后果不堪设想。

这一夜,帐篷被风吹翻了3次,罗来寿带领

两位同事沉着应对,始终坚守在岗位上,没有给病毒入境以可乘之机。等村干部们匆匆赶到时,浑身湿透的罗来寿才长松了一口气,他随后发了个朋友圈:“昨晚此生难忘,中国必胜!”

## 热心公益事业 哪里有需要他就在哪里

2016年正月初三,罗来寿拜年走亲戚,途经苏环线田青棚的连续急转弯处,发现一辆载人三轮车因急转弯失控翻下近10米高悬崖。一位年轻人满身是血躺在地上,昏迷不醒,与伤员同车的几个亲戚都吓傻了,不敢贸然施救。路过的几拨行人,看到现场的惨状也是望而却步。据了解,伤者是怀玉山玉峰小学罗贤堂老师的儿子,罗老师夫妻也在现场,但面对惨状也是束手无策。快步赶来的罗来寿二话没说,将血人一般的伤员背上公路迅速开车送往医院,为成功抢救那位年轻人生命赢得了宝贵的时间。

去年以来,罗来寿着手整理发掘当地马灯戏,并将全套铜质乐器捐赠给村新时代文明实践站;他组建锣鼓队,丰富了山区群众的文化生活;他还为玉峰小学的小朋友们捐助棉袄、皮鞋、手套、电饭锅、电热水壶及学习用品,让小朋友们感受社会大家庭的温暖。

去年冬天,怀玉山连续降雪,气温骤降,路面结冰,给人们出行带来了极大的不便。为了保障群众和游客的出行安全,罗来寿一马当先,会同村干部以及景区工作人员组织志愿者开展扫雪铲冰行动。零下13℃的极寒天气里,经过10多个小时的奋战,路面的积雪被清扫一空,恢复了出行秩序。

去年“八一”建军节,罗来寿邀请全村退伍军人及家属代表在他自己创办的老兵食堂聚餐,并赠送了刻有方志敏手迹“可爱的中国”礼品,勉励大家用革命传统,用笔描绘美好未来,用笔抒发爱国情怀,用笔赞美可爱的中国!大家欢聚一堂,把酒言欢,共同回忆军旅岁月,尽情歌唱伟大的祖国。

(新平 福春 树楨 本报记者 杨小军 文/图)

## 14处遮阳棚亮相饶城 遮阳挡雨暖民心



出行市民在遮阳棚下舒心等信号灯

本报讯 周平天 徐肇夏 记者杨小军报道:能遮阳挡雨,还能打消行人闯红灯的“歪念头”,记者近日在饶城叶挺大道一十字路口看到,施工人员顶着炎炎烈日抓紧在做遮阳棚。

据了解,由信州区城管局统筹协调的遮阳棚设立工程目前已接近完工,新设立在信州区三江片区多个路口的遮阳棚,着实成为了城市热岛中的一处“遮阳神器”,让等红灯的出行市民多了几分凉意。据介绍,目前已完工的14处人行道遮阳棚分别位于信州区三江片区的上饶学院、钟灵路、志敏大道、上饶大道等车流、人流密集的非机动车道路口。

据信州区城管局宣传股负责人黄永胜介绍,遮阳棚顶端安装了醒目的创文公益广告,成为了一个个潜移默化引导大家文明出行,共同创建畅通、有序交通环境的城市文明地标。黄永胜称,大的遮阳棚制作规格要求很严格,技术指标则多达12项,如在色调与标识设置上要符合创全国文明城市相关规范,还要突出设计布局合理,实用性强功能,在制作材料上则要求工艺精制,材料要达国标规定等。

## 社区组织志愿者 暖心关爱困难群众

本报讯 韩海建 江伟斌 记者杨小军报道:自党史学习教育开展以来,余干县城市社区管委会紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”,紧扣“我为群众办实事”实践活动,推动党史学习教育走深走实。

民生无小事,枝叶总关情。7月16日,在该县城市社区管委会北苑社区,一场暖心关爱活动正在火热开展。当天,该社区联合结对共建单位县纪委、县监委开展志愿者服务活动,志愿者们深入困难群众家庭,和困难群众促膝交谈,详细了解他们的身体和生活情况,并为行动不便的困难群众送上了轮椅、书包和书本。“感谢党和政府的温暖。”活动结束后,受助群众感慨地说。

该县城市社区管委会负责人表示,下一步将以服务群众为出发点,聚集群众急难愁盼问题,坚持民有所呼,我有所应,让民生工作更有温度、更有力度,找准需求点、发力点、症结点,切实把实事办好、办实事、办准,为群众办实事、解难题。

## 行李箱遗忘出租车上 女子报警求助民警帮找回

本报讯 邵江溪 记者杨小军报道:7月14日,已经离开弋阳的计女士特意委托朋友来到该县公安局城南派出所,将一面锦旗送到民警手中,对民警一心为民的工作责任心表示感谢。

据了解,7月12日,浙江杭州的计女士因工作关系到弋阳联系业务,其从弋阳高铁站乘坐出租车到南岩镇龙城国际下车,随后发现自己将行李箱遗忘在出租车上。之后,计女士赶紧返回寻找,却没有找到出租车,心急之下便拨打了110报警电话求助。

城南派出所接报后,值班民警立即根据计女士当天途经路线,沿路调取公共视频进行倒查,发现上车、下车地点均无监控,未找到相关线索。但民警没有放弃,再次前往该县交通局寻求帮助,并向工作人员介绍了计女士遗忘行李箱的相关情况,请交通局工作人员予以协助。经过多方沟通联系,出租车司机于7月13日上午将后备箱中乘客遗忘的行李箱送到了城南派出所。

民警核实无误后,将行李箱交到计女士手中。计女士接过失而复得的行李箱,连声向民警表示感谢:“如果不是你们帮我找回行李箱,我真不知道该怎么办才好!”

## 白鹭受伤“落难” 警民合力及时进行救助

本报讯 张品龙 记者杨小军报道:7月13日下午,饶城市民吴先生经过志敏大道附近时,突然听见一声低沉的叫声,在好奇心的驱使下,吴先生急忙上前查看,却发现空地处有一只白色小鸟,一直在抖动翅膀,可就是飞不起来。意识到这小鸟可能是野生保护动物,吴先生小心翼翼地将其捧起,并将其送至信州公安分局广场警务站寻求帮助。

民警检查后发现,小鸟全身羽毛洁白,嘴部尖长呈黄褐色,腿脚细长,其羽翼受伤,不能正常飞翔。为避免其伤情加重,民警对其悉心照料,同时联系了林业部门。第二天一大早,林业部门工作人员赶到广场警务站。经鉴定,该受伤小鸟系国家二级野生保护动物白鹭。随后民警办理相关移交手续,由林业部门对白鹭进行专业救治,再放飞大自然。

# 社区安装便民公共晾衣架 居民晒出满满幸福感

“之前晒衣服、晾被子,只能扯根绳,或直接挂在景观树上晾晒,现在小区有了公共便民晾衣架,那就方便多了,现在小区环境也变得更加整洁有序了。这次社区真是替我们居民办了件大好事。”家住信州区东市街道祝家巷社区的居民李渭炎高兴地报道。

据了解,东市街道祝家巷社区为老旧小区,住的老人偏多,其中最让居民烦恼的就是,小区里集中晾晒晾衣架相对较少,每逢天晴,楼前的树木上、电线上、健身器材上就挂满各式各样的衣物被褥,居民们随意拉扯绳子、到处晾晒被褥,既影响了社区的文明形象,也存在着极大的安全隐患。虽然往常工作人员都会劝居民把衣物收好,大部分人也挺配合,但这终究不是长久之计,为了解决这个老大难的问题,在各方协助下,这次最终想到安装公用晾衣架的办法。

7月20日,记者在东市街道祝



奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

# 患病小伙不向命运低头 创业当羊倌年入10万

“咩——”沿着万年县上坊乡奎田村附近的盘山公路蜿蜒行驶,路边成群的羊儿奔走嬉戏,羊咩声回



刘俊成在喂羊

荡在整个山间。随着几声轻唤,羊儿们整齐“列队”;85后“羊倌”刘俊成正在守护羊群进食,一幅人与自

然的和谐画卷,令人神往。

刘俊成夫妇原本在浙江务工,一年下来有近10万元的收入,日子也是幸福美满的。但天有不测风云,2013年在外出务工的刘俊成因病住院,经过治疗,虽顺利出院,但却因甲亢导致肌无力,无法再干重活。由于学历有限,无法干重活就意味着不能外出务工,万念俱灰的刘俊成就这样成天在家浑浑噩噩。后在亲人的鼓励下,刘俊成慢慢打起精神,开始思考创业的事。

“家中有两位老人和3个孩子,加上自己因病无法干重活,如果不想办法创业赚钱,一家人的吃喝拉撒都是问题。”今年36岁的刘俊成向记者回忆起了艰苦的创业之路,他结合家庭情况和生活环境,认为养羊成本低,还可以利用周边资源,因此他决定依托丰富的自然资源全身心投入到山羊养殖业中。2018年刘俊成向亲戚朋友东拼西凑,又向银行贴息贷款5万多

元,分批购买了80余只羊,并承包了300多平方米山地修建羊舍和21亩地种植青草,又精心挑选水源,开始走上了风风火火的养羊创业路。

刚开始养羊,没有任何经验,刘俊成一边买来养羊的相关书籍学习,一边虚心向同行的前辈请教,他边学习、边实践、边摸索,观察羊群生活规律,总结养殖经验。功夫不负有心人,经过长时间的学习、摸索和总结,刘俊成渐渐掌握了扎实的养羊科学本领。“羊舍在1公里以外,为了更好地照顾羊群,我和妻子在羊圈旁搭建了一个简易房,那就是我们的幸福小窝。”刘俊成说。

因为就住在羊舍旁,所以刘俊成夫妇可以更加细致地照顾羊群,他们每天一早就开始忙碌,在羊舍打扫、消毒、检查羊群身体,还跑到很远的地方割羊草并晒干,定时喂给羊吃。“羊不能喂它吃带有露水



小小晾衣架,让居民晒出满满幸福感

境,下一步在为民办实上,社区将结合12345热线,以居民的实际需求为导向,通过党建引领,协商共治,主动作为,未诉先办,充分发挥小巷管家、楼门长的作用,创新治理单元,引导居民共同参与便

民设施的维护与管理,保证实事为民所用。同时,将为办实事与保护街巷的历史风貌有机结合起来。”东市街道祝家巷社区书记潘春仙说。

(吴春燕 本报记者 杨小军 文/图)

民设施的维护与管理,保证实事为民所用。同时,将为办实事与保护街巷的历史风貌有机结合起来。”东市街道祝家巷社区书记潘春仙说。

(吴春燕 本报记者 杨小军 文/图)